Bénéficiaires Rsa socle inaptes

A l’âge légal d’ ouverture de droit à retraite pour inaptitude (60 à 62 ans)






Rappel réglementaire : Principe de subsidiarité


Conformément à l’article L. 262-10 du Code de l’action sociale et des familles (CASF), seuls les bénéficiaires du RSA socle reconnus inaptes au travail dont l’âge excède l’âge légal de droit à la retraite ont l’obligation de faire valoir leurs droits aux pensions de vieillesse des régimes légalement obligatoires.





Traitement Cristal H60 :


phase avant 1 : 30 mois avant l’âge légal du droit à la retraite pour inaptitude: déclenchement de la recherche d’un compte individuel auprès de la Carsat.


phase avant 2 : 12 mois avant : envoi d’un courrier à l’allocataire ayant un régime inconnu ou CDC ou non renseigné �> notification ECH 965b pour les personnes titulaires d’une pension d’invalidité,  Aah et régime CDC ou inconnu�> notification ECH 964b : pour les personnes titulaires d’une pension d’invalidité,  Aah et régime non renseigné


phase avant 3 : 4 mois avant :


>Notification envoyée à l’allocataire : (code activité INV "Pension d'invalidité" ou INP "Inapte")


ECH958e si régime GEN ou non renseigné


ECH958f si régime AUT


>Notification envoyée à la Carsat  si régime GEN ou non renseigné : Ech 257m/n/o/p selon le taux d’invalidité et la présence ou non d’une tutelle.





Rappel réglementaire : Délais





En ouverture de droit : le foyer dispose d'un délai de deux mois pour faire valoir ses droits à compter du dépôt de sa demande (R. 262-46 du CASF). 


En cours de droit : un délai de deux mois est décompté à partir de la réception du courrier l’invitant à procéder aux démarches correspondantes (R. 262-47 du CASF)�NB : Le délai ne peut être décompté avant l’âge auquel le bénéficiaire a réellement acquis des droits(60 à 62 ans).











Traitement Cristal phase de référence H60 :


En l’absence de code enregistré pour le récépissé, le traitement de la phase déclenche la génération d'un Fg RECPEN "Récépissé pension" avec un code à " M -non reçu- maintien Rsa" permettant de continuer à valoriser le droit Rsa, de clore les droits Aah et de gérer le délai de 3 mois Aspa  (voir échéance RM3).


>Notification à l’allocataire Rsa52R avec rappel délai de deux mois pour fournir la preuve de l’engagement de démarches.





Traitement Cristal échéance RM3


Si le code récépissé était connu à «M » « Non reçu-maintien Rsa ».


Phase avant 1 :


>Notification à l’allocataire Rsa56R mise en demeure avec rappel délai d’un mois pour fournir la preuve du dépôt d’une demande de pension de vieillesse et Aspa. 


Phase de référence :


En l’absence de code enregistré pour le récépissé, le traitement de la phase déclenche la génération d’un Fg RECPEN avec un code N « Non reçu » qui permet de stopper le droit au RSA socle et l’envoi d’une NDP pour informer l’allocataire (« nous n’avons toujours pas reçu le récépissé de dépôt de votre demande de pension vieillesse ». 





Rappel réglementaire : mise en œuvre de sanction





Au terme du délai laissé au bénéficiaire pour contester la décision du PCG (1 mois), le bénéficiaire du RSA n’a pas fait valoir les droits auxquels il peut prétendre, le PCG supprime, dans tous les cas, la part de RSA socle.


-Soit, il est mis fin au versement du RSA dès lors que seul du "RSA socle" est versé au foyer ;


-Soit, seule la partie "RSA activité" est versée au foyer, lorsque celui-ci perçoit également du "RSA activité".








