MODELE DE LETTRE DE DEMANDE DE DESIGNATION D’UN ETABLISSEMENT BANCAIRE AUPRES DE LA BANQUE DE FRANCE

Nom :

Prénom :

Adresse :

A l’attention de la Banque de France

Adresse
Recommandé A/R ou dépôt au guichet de la Banque de France

Le 

Objet : Demande de désignation d’un établissement bancaire en vue de l’ouverture d’un compte de dépôt dans le cadre du droit au compte
Madame, Monsieur,

Je me permets de vous adresser ce courrier car je ne dispose pas de compte de dépôt et souhaite en ouvrir un. Les différents établissements bancaires contactés depuis refusent de m’ouvrir un compte de dépôt. 

Conformément à l’article L.312-1 du code monétaire bancaire, je me vois dans l’obligation de solliciter vos services afin qu’ils m’indiquent les coordonnées d’un établissement auprès duquel je pourrai rapidement disposer d’un compte.

Vous trouverez donc ci-joints : une copie de l’attestation de refus d’ouverture de compte, une copie d’un justificatif d’identité (préciser), un justificatif de domicile ainsi qu’une attestation sur l’honneur relative au fait que je ne possède pas de compte de dépôt.

Je vous serai également reconnaissant, dans la mesure du possible, de bien vouloir désigner un établissement bancaire qui soit situé sur la commune de mon lieu de résidence/sur telle commune.

Je vous remercie de l’attention que vous voudrez bien porter à ma demande, et vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de mes sentiments distingués.










Signature

