MODELE DE LETTRE DE DEMANDE DE COURRIER DE REFUS D’OUVERTURE DE COMPTE COURANT/DE DEPOT – à adapter, il peut évidemment être envoyé par la personne elle-même !
Nom

Prénom

Adresse


De la personne concernée 






 
A l’attention de nom de la banque 
Adresse
Le
Objet : URGENT - Demande de courrier écrit de refus d’ouverture de compte de dépôt

Madame, Monsieur,

M/Mme.                                              s’est présenté(e) au sein de votre établissement le (date)                                                        afin de vous demander de bien vouloir lui ouvrir un compte de dépôt, ce qui lui a été refusé.

Il ne lui n’a pas été remis de courrier de refus d’ouverture de compte de dépôt qui est pourtant prévu à l’article L. 312-1 du code monétaire et financier « L’établissement de crédit qui a refusé l'ouverture d'un compte remet systématiquement et sans délai au demandeur une attestation de refus d'ouverture de compte et informe le demandeur que celui-ci peut demander à la Banque de France de lui désigner un établissement de crédit pour lui ouvrir un compte. »

L’obligation de délivrance de ce courrier est également rappelée dans l’Arrêté du 18 décembre 2008 portant homologation de la charte d'accessibilité pour renforcer l'effectivité du droit au compte.

Je vous remercie donc, de bien vouloir délivrer ce document à M/Mme 

afin qu’il/elle puisse saisir la Banque de France au plus vite.

Je vous remercie de l’attention que vous voudrez bien porter à cette demande et vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées

Prénom et Nom + Signature / Association
